

联合国秘书长称中美关系“失调”带来风险

中方敦促美个别政客倾听国际呼声

本报讯 据外交部网站消息,联合国秘书长古特雷斯 18 日说美国和中国的关系从来没有像今天这样失调,并警告称,两国之间不断升级的紧张关系可能会把世界分裂成两个集团,这对世界来说是一个巨大的风险。在回答相关提问时,中国外交部发言人赵立坚 19 日表示,中方敦促美国个别政客从中美两国

和世界各国人民福祉出发,认真倾听国际社会的呼声,摒弃陈旧过时的冷战思维,推动中美关系回到协调、合作、稳定的轨道。

赵立坚说,中方一向认为,中美两国合则两利、斗则俱伤。当前中美关系遭遇严重困难,原因在于一段时间以来,美国政府单方面挑起事端,肆意采取一系列干涉中国内政、损

害中方利益、严重破坏中美关系的言行。美国一小撮政客出于一己之私利,蓄意煽动反华情绪,挑动对立对抗。美方上述倒行逆施不得人心,已经并将继续遭到中美两国各界有识之士和世界上爱好和平人民的强烈批判和抵制。

有记者问:美国总统特朗普称,他取消了原定于上周末举行的中美经贸磋商,并称中

国处理疫情的方式不可想象。中方有何评论?

赵立坚说,新冠肺炎疫情发生以来,中方本着公开、透明、负责任态度,采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施。中国政府坚持人民至上、生命至上,交出的抗疫答卷经得起时间和历史的检验。中国为全球抗疫付出的巨大牺牲和作出的重大贡献有目共睹。

新华社北京 8 月 19 日电 外交部发言人赵立坚 19 日表示,中方高度关注马里局势,反对通过武力等非正常手段搞权力更迭,呼吁马里有关各方通过对话和平解决分歧,尽快恢复正常秩序。

赵立坚说,中方支持有关地区和国际组织,特别是非盟和西非国家经济共同体推动和平解决马里危机的努力。“我们呼吁马里有关各方从国家和人民的根本利益出发,通过对话和平解决分歧,尽快恢复正常秩序,维护国家稳定和民族团结。”他说。

马里 18 日发生军人哗变,总统凯塔和总理西塞被扣留在军营。随后凯塔通过国家电

马里哗变军人成立过渡机构 联合国非盟等表示谴责

中方:反对通过武力搞权力更迭

视台发表讲话宣布辞职。

新华社达喀尔 8 月 19 日电 马里哗变军人逼迫马里总统凯塔辞职并解散议会和政府后,19 日发表电视讲话,宣布成立权力过渡机构全国人民救赎委员会,表示将在合理时间内组织大选。

全国人民救赎委员会发言人伊斯梅尔·

瓦格说,他们并非热衷权力,而是希望马里稳定。他们将在合理的时间范围内组织大选,以使马里能拥有强大机构来管理民众日常生活并恢复彼此之间的信任。

瓦格说,为了使马里“不陷入黑暗”,他们将承担起确保国家和公共服务不中断的责任。马里即日起关闭所有陆空边境,并从晚 9

时至次日早 5 时实施宵禁,直至另行通知。

马里总统被扣留事件发生后,联合国、非盟、欧盟、西非国家经济共同体(西共体)等对此表示谴责,并呼吁尽快恢复马里宪法秩序。非洲联盟(非盟)和平与安全理事会 19 日表示,非盟暂停马里的非盟成员国资格,直至马里恢复宪法秩序。

“亲爱的弗拉基米尔·普京,我是你的超级粉丝”

特朗普致普京私信曝光

本报特稿 据美国媒体 19 日报道,美国参议院 18 日公布了最后一卷关于“通俄门”的调查报告,其中包括特朗普当选美国总统前给俄罗斯总统普京的

三封信,用词的肉麻程度令媒体咋舌。

在当选美国总统前,特朗普曾给普京写过三次信。第一次是普京当选 2007 年《时代》周刊年度人物,特朗普在信中写道:“恭喜你成为《时代》年度人物——你绝对配得上这个称号。亲爱的弗拉基米尔·普京,你可能已经听说了,我是你的超级粉丝!照顾好自己。”第二次是 2013 年 6 月,特朗普写信邀请普京参加在莫斯科举行的环球小姐选美比赛,并在信上用黑笔写道:“世界上最漂亮的女性哦!”普京给特朗普回了信,但没有答应参加。当年 9 月,特朗普第三次给普京写信,再次邀请他参加环球小姐选美比赛,称这是“世界上最大、最重要的盛会”。他还表示想在莫斯科与普京会面。



▲ 特朗普与 2013 年环球小姐冠军 图 GJ

《福布斯》杂志报道:“特朗普对莫斯科有长久的兴趣。”此外,特朗普对《时代》年度人物这一头衔非常执着。2015 年他作为总统候选人登上了各大媒体头条,但当年的《时代》年度人物却是德国总理默克尔,特朗普无比愤怒,大骂《时代》杂志不选更受欢迎的自己,而选了一个“毁灭德国的人”。

▲ 普京未接受特朗普的邀请

特朗普放话:大选前我想见普京

美俄军控条约延期问题有转机?

美国和俄罗斯在维也纳举行的新一轮军控对话 18 日下午结束,双方仍未能在两国间仅存的军控条约《新削减战略武器条约》的延期问题上取得突破性进展。

分析人士指出,尽管对话本身没有取得成果,但美国总统特朗普希望与俄罗斯总统普京在会前会晤这一场外因素,使舆论对该条约延期前景的悲观看法有所改变。

美方谈判并无诚意

美国军控问题特别代表马歇尔·比林斯利说,双方在关键问题上仍然分歧较大。他表示,双方进行了“实质性和严肃的会谈”,但现在“球在俄罗斯那边”。俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫则表示,对话仍有回旋余地,延长条约仍有可能,但美国在是否说“是”的问题上还在犹豫。

美俄两国 2010 年签署的《新削减战略

武器条约》将于 2021 年到期,该条约旨在限制美俄两国部署的核弹头和运载工具数量。美俄《中导条约》2019 年失效后,《新削减战略武器条约》成为两国间唯一的军控条约。俄罗斯多次表示愿意不设前提条件延长该条约有效期,但美国一直反应冷淡。

国际裁军专家普遍认为,美国同意与俄罗斯进行军控对话可能只是在国际社会压力下不得不做出的一种姿态,美方实际上根本没有谈判的诚意。

白宫表态引起关注

由于美国一直以来的消极反应,国际社会对本轮美俄对话本来也没有什么期待。不过特朗普 16 日“希望在美国总统选举前与普京进行会晤”的突然表态一下拉高了舆论的关注度。

比林斯利表示,尽管美国认为《新削减战

略武器条约》存在缺陷,但如果美俄双方能达成可预见的“好的交易”,这将可能成为特朗普和普京会晤的焦点。

有分析认为,如果美俄仅存的军控条约得以延长,不仅有利于美俄关系改善,也有助于美国与欧洲国家改善关系。而且作为一项重大外交成果,延长该条约或许也能对特朗普的选情起到提振作用。因此,从特朗普和比林斯利的表态看,不排除特朗普为促成与普京的会晤而同意延长《新削减战略武器条约》的可能。

不过需要指出的是,美国国内反对延长这一条约的声音不小,反对特朗普与普京会晤的声音更大。特朗普能否与普京会晤,是否存在诸多不确定因素。但无论如何,原本前景黯淡的《新削减战略武器条约》延期问题,目前似乎出现了一线曙光。

于涛

外部势力为街头抗议和骚乱提供金援

卢卡申科要西方国家先管好自己

新华社莫斯科 8 月 19 日电 白俄罗斯总统卢卡申科 19 日表示,西方国家在讨论白国内局势前应先关注自身问题。

卢卡申科当天在莫斯科召集白俄罗斯安全会议成员召开视频会议时表示,西方国家自身有很多问题,但西方国家领导人对本国迫切需要解决的问题选择无视。他说,不应该通过指责白俄罗斯来转移美国等国民众对其内部问题的关注,“解决完这些问题再来讨论白俄罗斯问题也不迟”。

他说,西方国家已经不加隐瞒地为白境内的街头抗议和骚乱持续提供金融支持,大量资金以现金形式被带入白境内。

卢卡申科向白边防委员会、国防部、内务部、外交部、国家安全委员会等政府部门和媒体下达指令,要求各司其职切实保障国家安全、维护社会秩序、保障企事业单位及媒体相关工作的可持续性,并向外国领导人通报本国局势。

白俄罗斯 9 日举行总统选举,卢卡申科以 80.1% 的得票率胜出。首都明斯克等城市连日来发生较大规模抗议活动,对总统选举结果提出质疑,在最初几天的抗议活动中部分抗议者与执法人员对峙并引发骚乱,目前已转变为和平抗议。

新华社莫斯科 8 月 19 日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫 19 日表示,俄罗斯方面暂未看到对白俄罗斯提供军事援助的必要性。

佩斯科夫说,在集体安全条约组织(集安组织)和俄白联盟框架内的确规定了相关系列互助义务,但目前暂无这种需要。白俄罗斯领导层也表示没有此种需求。

佩斯科夫在回答有关“俄罗斯军事装备运到俄白边境”的问题时说:“俄罗斯的军事装备遍布俄境内,对提出的问题无可奉告。”

本报特稿 欧盟成员国领导人 19 日就白俄罗斯局势举行视频会议,会后欧洲理事会主席米歇尔宣布,欧盟将对白俄罗斯“相当数量”的个人实施制裁。这是 8 月 9 日以来欧盟高层首度全面回应白俄罗斯局势。